

研究中心召开 2009 年度第一季度工作会议

2009 年 3 月 6 日，中国人民大学中国财政金融政策研究中心就 2009 年基地重大课题招标和 985 项目进展情况，举办了一次小型工作会议，特邀黄达、陈共两位老教授讨论相关事宜，财政金融学院院长郭庆旺教授、中心主任张杰教授、中心副主任瞿强教授、应用金融系主任汪昌云教授等参加了此次讨论会。

研究中心主任张杰教授首先总结了去年基地重大项目申报经验，对中心的基地重大项目所取得的的成绩予以充分的肯定。对于今年基地重大项目的申报，与会教授各抒己见，畅所欲言。黄达教授指出美国次贷危机已经演变为全球金融海啸，如何增强民众信心，促进消费，保证经济健康发展成为近期学术研究的一个重要课题。中心主任张杰教授认为在此次金融海啸中，全球商业银行国有化的趋势值得进一步思考和研究。此外，张杰教授还提出，2009 年正值 60 周年国庆大典，回顾这 60 年中国财政金融的发展，比较前 30 年与后 30 年的经济转型，也具有深层次的探索和讨论价值，可以以此为主题举办相关的学术交流活动。会上其他教授也针对目前国内外经济形势，以及金融发展趋势纷纷发表自己的见解，整个讨论不仅具有浓厚的学术气氛，还充满了幽默风趣的言谈。

随后，与会教授又商讨了第四届“黄达-蒙代尔经济学奖”评奖事宜。“黄达-蒙代尔经济学奖”已成功举办了三届，得到了社会的一致好评与广泛认可，其影响力在学术界也逐渐扩大。此次“黄达-蒙代尔经济学奖”评选通知一经发布，便收到了来自全国各大高校博士生的积极响应，截至 3 月 6 日，共收到参评论文 40 余篇。几位教授共同讨论了本次评奖的具体安排和计划，力求做到公平公正。

此外，“黄达-蒙代尔讲座”也是中心多年来成功举办的学术交流系列活动，在国内外具有较大影响，曾先后邀请到国内外众多著名的学者专家和各界精英发表演讲。“黄达-蒙代尔讲座”系列丛书也已相继出版了第 1、2 辑，目前中心正在积极筹划“黄达-蒙代尔讲座”英文版的出版。

最后，中心主任张杰教授汇报了近期“985 工程”二期项目的研究情况，《中国财政金融古典文献汇解》突破了国内重西轻中、厚今薄古的思维定势，填补了国内相关学术领域的空白，可以说是里程碑式的学科建设举措，对中国财政金融学科的发展将产生举足轻重的意义。目前，经过校内外专家的共同努力，《中国财政金融古典文献汇解》的研究与撰写工作进展十分顺利。其中《古典财政文献卷》已完成先秦时期文献的注释与解读，《古典金融文献卷》完成全部文献的注释工作。

会议还讨论了基地重大项目课题的申报事宜，确定了接下来一段时间内中心各项工作的目标和具体安排，也为今后中心的发展做了进一步规划。